

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
জননিরাপত্তা বিভাগ
স্বরাষ্ট্র মন্ত্রণালয়
বাজেট শাখা-১

বিষয়	ঃ	বাজেট ওয়ার্কিং গ্রুপের সভার কার্যবিবরণী।
সভাপতি	ঃ	রুহী রহমান, অতিরিক্ত সচিব(প্রশাসন ও অর্থ), জননিরাপত্তা বিভাগ ও সভাপতি, বাজেট ওয়ার্কিং গ্রুপ।
স্থান	ঃ	স্বরাষ্ট্র মন্ত্রণালয়ের সম্মেলন কক্ষ।
সভার তারিখ ও সময়	ঃ	০৮/০১/২০১৯, দুপুর ১২.০০ ঘটিকা।
উপস্থিত সদস্যবৃন্দ	ঃ	পরিশিষ্ট 'ক' দ্রষ্টব্য।

সভাপতি উপস্থিত সকলকে স্বাগত জানিয়ে সভার কাজ আরম্ভ করেন। অতঃপর আলোচ্য বিষয়সমূহ উপস্থাপনের জন্য কমিটির সদস্য উপসচিব (বাজেট-১) কে আহ্বান জানান।

০২। উপসচিব (বাজেট-১) সভাপতির অনুমতিক্রমে স্বরাষ্ট্র মন্ত্রণালয় এবং বিভিন্ন দপ্তর/অধিদপ্তরের অনুকূলে ২০১৮-২০১৯ অর্থবছরের রাজস্ব প্রাপ্তির লক্ষ্যমাত্রা, উন্নয়ন ও অনুন্নয়ন খাতে প্রস্তাবিত বাজেট পর্যায়ক্রমে সভায় উপস্থাপন করেন।

০৪। সভায় উপস্থিত জননিরাপত্তা বিভাগ, স্বরাষ্ট্র মন্ত্রণালয় ও এর আওতাধীন সকল দপ্তর/অধিদপ্তরের প্রতিনিধিবৃন্দ স্ব-স্ব প্রতিষ্ঠানের বাজেটে আগামী ২০১৮-২০১৯ অর্থবছরে প্রদত্ত সিলিং এর অতিরিক্ত ৫৬৯৫,৫২,২৩,০০০/- (পাঁচ হাজার ছয়শত পঁচানব্বই কোটি বায়ান্ন লক্ষ তেইশ হাজার) টাকার চাহিদার যৌক্তিকতা নিম্নরূপভাবে সভাকে অবহিত করেনঃ

৩। সভায় উপস্থিত জননিরাপত্তা বিভাগ, স্বরাষ্ট্র মন্ত্রণালয় ও এর আওতাধীন সকল দপ্তর/অধিদপ্তরের প্রতিনিধিবৃন্দ স্ব-স্ব প্রতিষ্ঠানের বাজেটে অতিরিক্ত চাহিদার যৌক্তিকতা পর্যায়ক্রমে নিম্নরূপভাবে সভাকে অবহিত করেনঃ

(ক) জননিরাপত্তা বিভাগ এর প্রতিনিধি জনাব রুহী রহমান জানান যে, সচিবালয়ের মেরামত ও সংরক্ষণ এবং ব্যাবস্থাপনা সংক্রান্ত কাজের জন্য মূলত মেরামত ও সংরক্ষণ খাত সৃষ্টি করে অর্থ বরাদ্দ রাখতে হবে। এ খাতে প্রায় ১৫.০০৫ কোটি টাকা ব্যয়ের সম্ভাবনা রয়েছে।

(খ) জননিরাপত্তা বিভাগ এর পরিকল্পনা বিভাগ এর প্রতিনিধি জনাব শেখ সাকিল উদ্দিন আহমদ, উপ প্রধান জানান যে, চলতি ২০১৮-২০১৯ অর্থবছরে অধিদপ্তর হতে নতুন উন্নয়ন প্রকল্পের চাহিদা চলমান ৩১টি প্রকল্পের জন্য ১৫৬.৭৩ লক্ষ টাকা এবং নতুন অনুমোদি ১৩টি প্রকল্পের জন্য ১১৯৮.৭৫ লক্ষ টাকাসহ সর্বমোট ১৩৫৫.৪৮ লক্ষ টাকা অতিরিক্ত বরাদ্দ প্রয়োজন।

(গ) বাংলাদেশ পুলিশ এর প্রতিনিধি জনাব আবু হাসান মুহাম্মদ তারিক, ডিআই জি (অর্থ ও উন্নয়ন) জানান যে, নতুন নতুন ইউনিট গঠনের ফলে নিয়োজিত জনবল এর বেতন ভাতা, খাদ্য, বাসস্থান নির্মাণ,পেট্রোল ও লুব্রিকেন্ট, সরবরাহ ও সেবা, মেরামত ও সংরক্ষণ, সম্পদ সংগ্রহ /ক্রয়, ভূমি অধিগ্রহণ, অন্যান্য ভবন ও অবকাঠামো নির্মাণ, খানা, ফাড়া মেরামত ও সংস্কার এবং আসন্ন জাতীয় সংসদ নির্বাচন উপলক্ষে নাশকতা প্রতিরোধের জন্য গোয়েন্দা কার্যাবলী খাতে অতিরিক্ত বরাদ্দ প্রয়োজন।

(ঘ) বর্ডার গার্ড বাংলাদেশ এর প্রতিনিধি কর্ণেল আহমেদ জামিউল, উপমহা পরিচালক জানান যে, সীমান্তে সার্ভিলেঙ্গ টাওয়ার ও ইকুপমেন্ট ক্রয় ও স্থাপন, যানবাহন ক্রয়, নারায়নগঞ্জ ও গাজীপুর জেলায় বিজিবির নতুন ইউনিট গঠন এর ফলে ভূমি অধিগ্রহণ, বিজিবি পুনর্গঠন, এয়ার উইং,০৪টি অবকাঠামো স্থাপন,সীমান্ত নিরাপত্তা সড়ক নির্মাণ, সরঞ্জাম ও যন্ত্রপাতি ক্রয়, গোয়েন্দা কার্যাবলী এবং নবসৃষ্ট ডগ স্কোয়াড খাতে অতিরিক্ত বরাদ্দ প্রয়োজন।

(ঙ) বাংলাদেশ আনাসার ও ডিডিপি'র প্রতিনিধি পরিচালক(অর্থ),জনাব মসাহিদুজ্জামান যে, নতুন ব্যাটালিয়ন সৃজন, প্রশিক্ষণ, যানবাহন মেরামত, যন্ত্রপাতি ও অন্যান্য সরঞ্জামাদি ক্রয় এবং ভূমি অধিগ্রহণের জন্য অতিরিক্ত বরাদ্দ প্রয়োজন।

(চ) বাংলাদেশ কোস্ট গার্ড এর প্রতিনিধি এ এম কুরতুল্লা পরিচালক (লজিস্টিক) জানান যে, যন্ত্রপাতি ও সরঞ্জাম ক্রয় এবং ভূমি অধিগ্রহণের জন্য অতিরিক্ত বরাদ্দ প্রয়োজন।

(ছ) আন্তর্জাতিক অপরাধ ট্রাইব্যুনাল ও তদন্ত সংস্থার প্রতিনিধি জনাব মোঃ ওবায়দে উল্লাহ, উপপরিচালক(প্রশাসন ও অর্থ) জানান যে, টিওএন্ডই ভুক্ত মোটরযান ক্রয়,নূন্যতম বসার স্থান সংকুলানের জন্য অন্যান্য ভবন ও অবকাঠামো খাতে অতিরিক্ত বরাদ্দ প্রয়োজন।

(জ) এনটিএমসি'র প্রতিনিধি কর্ণেল মোঃ জাহিদ হোসেন, অতিরিক্ত পরিচালক(অপস) জানান যে, যন্ত্রপাতি ও অন্যান্য সরঞ্জাম খাত হতে Open Source Intelligent (OSINT) ক্রয় এবং আসন্ন জাতীয় সংসদ নির্বাচন উপলক্ষে নাশকতা প্রতিরোধের জন্য গোয়েন্দা কার্যাবলী খাতে অতিরিক্ত বরাদ্দ প্রয়োজন।

(খ) চলতি ২০১৮-২০১৯ অর্থবছরে প্রদত্ত সিলিং এর অতিরিক্ত চাহিদার যৌক্তিকতা :

(অংক সমূহ হাজার টাকায়)

ক্র নং	মন্ত্রণালয়/অধিদপ্তর/দপ্তর	অতিরিক্ত দাবী ২০১৮-২০১৯	যৌক্তিকতা
১	সচিবালয়/ জননিরাপত্তা বিভাগ	৮,৬৭,৯০	বাংলাদেশ সচিবালয়ের নিরাপত্তা যন্ত্রপাতি ক্রয় নতুন জনবল নিয়োগ, সরবরাহ ও সেবা, মেরামত ও সংরক্ষণ, নিরাপত্তা যন্ত্রপাতি ক্রয়, সম্পদ সংগ্রহ ও ক্রয়ের জন্য অতিরিক্ত বরাদ্দ প্রয়োজন।
২	তদন্ত সংস্থা, আন্তর্জাতিক অপরাধ ট্রাইব্যুনাল	২৫,০০	টিওএন্ডই ভুক্ত মোটরযান ক্রয়,নূন্যতম বসার স্থান সংকুলানের জন্য অন্যান্য ভবন ও অবকাঠামো খাতে অতিরিক্ত বরাদ্দ প্রয়োজন।
৩	এনটিএমসি	১৯১,০০,০০	যন্ত্রপাতি ও অন্যান্য সরঞ্জাম খাত হতে Open Source Intelligent (OSINT) ক্রয় এবং আসন্ন জাতীয় সংসদ নির্বাচন উপলক্ষে নাশকতা প্রতিরোধের জন্য গোয়েন্দা কার্যাবলী খাতে অতিরিক্ত বরাদ্দ প্রয়োজন।
৪	বাংলাদেশ পুলিশ	১৮৭৩,৫৮,৩৮	নতুন নতুন ইউনিট গঠনের ফলে নিয়োজিত জনবল এর বেতন ভাতা, খাদ্য, বাসস্থান নির্মাণ,পেট্রোল ও লুব্রিকেন্ট, সরবরাহ ও সেবা, মেরামত ও সংরক্ষণ, সম্পদ সংগ্রহ /ক্রয়, ভূমি অধিগ্রহণ, অন্যান্য ভবন ও অবকাঠামো নির্মাণ, খানা, ফাড়া মেরামত ও সংস্কার এবং আসন্ন জাতীয় সংসদ নির্বাচন উপলক্ষে নাশকতা প্রতিরোধের জন্য গোয়েন্দা কার্যাবলী খাতে অতিরিক্ত বরাদ্দ প্রয়োজন।
৫	বর্ডার গার্ড বাংলাদেশ	২৯৪২,৬২,৬০	সীমান্তে সার্ভিলেঙ্গ টাওয়ার ও ইকুপমেন্ট ক্রয় ও স্থাপন, যানবাহন ক্রয়, নারায়নগঞ্জ ও গাজীপুর জেলায় বিজিবির নতুন ইউনিট গঠন এর ফলে ভূমি অধিগ্রহণ, বিজিবি পুনর্গঠন, এয়ার উইং,০৪টি অবকাঠামো স্থাপন,সীমান্ত নিরাপত্তা সড়ক নির্মাণ, সরঞ্জাম ও যন্ত্রপাতি ক্রয়, গোয়েন্দা কার্যাবলী এবং নবসৃষ্ট ডগ স্কোয়াড খাতে অতিরিক্ত বরাদ্দ প্রয়োজন।
৬	বাংলাদেশ কোস্ট গার্ড	৬০০,৯৯,৫৫	যন্ত্রপাতি ও সরঞ্জাম ক্রয় এবং ভূমি অধিগ্রহণের জন্য অতিরিক্ত বরাদ্দ প্রয়োজন।
৭	আনাসার ও ডিডিপি অধিদপ্তর	৭৮,৩৮,৮০	নতুন ব্যাটালিয়ন সৃজন, প্রশিক্ষণ, যানবাহন মেরামত, যন্ত্রপাতি ও অন্যান্য সরঞ্জামাদি ক্রয় এবং ভূমি অধিগ্রহণের জন্য অতিরিক্ত বরাদ্দ প্রয়োজন।
৮	উন্নয়ন প্রকল্পের জন্য	১৩৫৫,৪৮,০০	চলতি ২০১৮-২০১৯ অর্থবছরে অধিদপ্তর হতে নতুন উন্নয়ন প্রকল্পের চাহিদা চলমান ৩১টি প্রকল্পের জন্য ১৫৬.৭৩ লক্ষ টাকা এবং নতুন অনুমোদি ১৩টি প্রকল্পের জন্য ১১৯৮.৭৫ লক্ষ টাকাসহ সর্বমোট ১৩৫৫.৪৮ লক্ষ টাকা অতিরিক্ত বরাদ্দ প্রয়োজন।
মোট অতিরিক্ত দাবী		৫৬৯৫,৫২,২৩	--

কথায়= পাঁচ হাজার ছয়শত পঁচানব্বই কোটি বায়ান্ন লক্ষ তেইশ হাজার টাকা

চলমান পাতা-২

